

*В диссертационный совет
35.2.008.02 при федеральном
государственном бюджетном
образовательном учреждении
высшего образования
«Воронежский государственный
аграрный университет имени
императора Петра I»*

Отзыв

***на автореферат диссертации Холодовой Марины Александровны на тему:
«Развитие стратегического планирования аграрного сектора региона»,
представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук
по специальности: 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика 3.
Экономика агропромышленного комплекса (АПК)***

Представленное диссертационное исследование выполнено на весьма актуальную тему и решает ключевые задачи обозначенные в Распоряжении Правительства РФ № 3971-р от 29.12.2021 г. по реализации стратегических направлений в области цифровой трансформации отраслей агропромышленного и рыбохозяйственного комплексов Российской Федерации на период до 2030 года, согласно которым, к числу приоритетных задач относится внедрение технологий моделирования и прогнозирования в процесс стратегического планирования развития сельского хозяйства с целью обеспечения физической и экономической доступности продовольствия населению.

Выносимые на защиту положения представляют научный и практический интерес, так как исследуемые вопросы в настоящее время являются проблемными и требуют немедленного решения.

Хотелось бы отметить отдельные положения научной новизны относительно разработки и обоснования концептуального подхода к стратегическому планированию потребления основных продуктов питания населением региона, а также когнитивной модели модернизированной концепции регулирования агропродовольственного рынка на примере Ростовской области, которые демонстрируют применение современных методов моделирования и прогнозирования, направленных на стабилизацию работы агропродовольственного рынка.

Расчетно-аналитические материалы, методологические подходы и методики, представленные в автореферате, носят прикладной характер, поскольку получили апробацию на материалах аграрного сектора Ростовской области, а отдельные их элементы могут использоваться в качестве инструментов разработки и корректировки документов стратегического

планирования на региональном уровне и выступать ориентирами для сельскохозяйственных товаропроизводителей при разработке планов хозяйственной деятельности, а также применяться в учебном процессе.

Однако данная работа имеет некоторые недостатки. Так, в ходе обоснования прогнозных сценариев потребления основных продуктов питания на душу населения (стр. 38-41 автореферата), автор не рассмотрел возможность построения пессимистического сценария, учитывающего снижение реальных доходов населения в результате нестабильности макроэкономической ситуации в стране, а также негативное влияние политики санкций на производство основных видов продовольствия.

Весьма значимым с научно-практической точки зрения было бы при обосновании детерминант стратегического планирования ресурсного обеспечения аграрного сектора Ростовской области (стр. 33-37), используя метод форсайт, наряду с разработкой прогнозных оценок использования земельных ресурсов, изменения поголовья скота и птицы, обеспеченности основными средствами и трудовыми ресурсами, произвести расчет дополнительной потребности в инвестиционных ресурсах.

Диссертация Холодовой М.А., выполненная на тему: «Развитие стратегического планирования аграрного сектора региона», представляет собой самостоятельное научно-квалификационное исследование и соответствует требованиям Постановления Правительства РФ от 24.09.2013 № 842, предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор, Холодова Марина Александровна, заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности: 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика 3. Экономика агропромышленного комплекса (АПК).

Доктор экономических наук, профессор,
главный научный сотрудник отдела
производства продукции животноводства,
ФГБНУ «Поволжский научно-исследовательский
институт производства и переработки
мясомолочной продукции

Глущенко Александра Васильевна

ФГБНУ «Поволжский научно-исследовательский институт производства и переработки мясомолочной продукции
400066, г. Волгоград, ул. Маршала Рокоссовского, д. 6
Тел.: +7 (8442) 39-10-48
e-mail: niimmp@mail.ru

